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Rezumatul tezei de doctorat 

 

Writing as Therapy in the Literature of the Lost Generation. Case Studies: Fitzgerald, 

Hemingway, and Brittain 

(“Scrierea ca terapie in literatura Generaţiei Pierdute. Studii de caz: Fitzgerald, 

Hemingway şi Brittain”) 

 

Structura tezei 

Capitolul I a prezentei teze de doctorat, intitulat Fitzgerald and the Literary Purgatory, 

analizează valoarea terapeutică a textelor selectate care aparţin autorului, The Great Gatsby, 

Tender is the Night, și romanul neterminat și publicat postum, The Last Tycoon, subliniind modul 

său de operare: realizarea catharsisului pedepsindu-se pe sine și pe alții în operele sale literare. 

Primul său subcapitol, Writing on Oneself as an Act of Literary Contrition, surprinde 

încercările lui F. Scott Fitzgerald de a procesa experiențele sale traumatice și de a se autotraduce 

prin intermediul operelor sale literare. Sărbătorirea eșuată a aniversării sale, împreună cu aspirațiile 

sale academice și militare zdrobite, printre alte experiențe dureroase, l-au determinat să dezvolte 

probleme de identitate. Scrie preponderent autobiografic, așa cum a afirmat de mai multe ori de-a 

lungul vieții sale, și, deși personajele sale prezintă trăsături inspirate de alți oameni pe care îi 

întâlnise, în cele din urmă, toate constituie reprezentările sale personale în scris. El recurge la 

proiectarea unei imagini despre sine în nuvelele și romanele sale, care este parțial benefică, 

ajutându-l în procesul său de vindecare, parțial dăunătoare, limitându-l să acționeze după modele 

prestabilite în viața reală, cu scopul de a-și menține imaginea fabricată de către sine și publicul 

său.  

 Petrecerea de naștere invocată, când Fitzgerald a împlinit șase ani și niciunul dintre invitații 

săi nu i-a onorat invitația, a deschis o rană care îl va afecta pentru tot restul vieții. I-a alimentat 

dorința de a fi plăcut de oameni și de a fi admirat, o alegere conștientă expusă și de personajele 

sale masculine. Fie că este vorba despre Gatsby, sau Dick Diver, sau Monroe Stahr, ei sunt 

întotdeauna în centrul atenției oamenilor din jurul lor. Toți gentlemani care au începuturi umile, ei 

își creează în mod activ și minuţios personalitatea și se transformă în gentlemani foarte admirați, 



dar misterioși. Stahr exprimă dorința interioară a lui Fitzgerald: „Îmi plac oamenii și îmi place ca 

aceştia să mă placă”. (Fitzgerald, 2011:281).  

 Crescând, demonstrarea de sine ia alte forme, unele dintre ele incluzând a fi o persoană de 

succes din punct de vedere academic sau a obține glorie militară, ambele pe care Fitzgerald le 

întreprinde și ambele au un rezultat dezastruos, adăugând experienței sale traumatice și 

problemelor sale de identitate. În ciuda faptului că s-a înrolat în armată în 1917, nu a ajuns 

niciodată pe front, deoarece armistițiul i-a întrerupt speranțele. S-a dovedit încă o experiență 

dureroasă și a accentuat și mai mult problemele sale de identitate, simțindu-se exclus și incapabil 

să se relaționeze cu experiențele altor bărbați. A fost nefericit, chiar și ca scriitor, să fi ratat cel mai 

mare moment istoric al vremurilor sale, acela al luptei în Primul Război Mondial. Nu a reușit să 

învingă problema, deoarece a dezvoltat o pasiune pentru război și, spre disperarea lui, Ernest 

Hemingway nu l-a lăsat să uite. 

 Al doilea subcapitol al Părții I, A Literary Penitence for using Love as a Destructive Power, 

se concentrează pe relația dintre personajele masculine și personajele feminine din romanele 

selectate, precum și pe portretul pe care Fitzgerald îl pictează generației sale. Analiza personajelor 

și interpretarea interacțiunilor lor servesc ca explorare suplimentară a căutării identității lui 

Fitzgerald, de data aceasta, în legătură cu ceilalți. 

 Principala relație pe care o explorează prin textele sale este relația sa cu Zelda Fitzgerald. 

Întâlnind-o, el își întâlnește idealul și muza, uneori declarând public că personajele sale sunt 

reprezentări ale ambilor. Respingerea ei inițială a cererii sale în căsătorie l-a propulsat pe calea de 

a se dovedi demn de ea, ceea ce a avut efecte simultane pozitive și negative asupra vieții și 

percepției sale de sine. Zelda, crezându-se în mod fals însărcinată, refuză ajutorul acordat de către 

Fitzgerald pentru a avorta. Ea îşi riscă poziția socială și  se revoltă împotriva normelor sociale în 

favoarea maternității, fapt care îl impresionează profund pe Fitzgerald. Ea l-a inspirat să scrie un 

roman de succes și astfel a reușit să atingă un nivel impresionant de popularitate care i-a asigurat 

acceptarea. Făcând acest lucru, Fitzgerald avansează social și public, câștigând admirația 

publicului său și formând unul dintre cele mai proeminente cupluri ale secolului al XX-lea. 

 Zelda îi va zgudui lumea perfect construită și îi va spulbera idealul prin personalitatea ei 

îndrăzneață, acțiunile impulsive și nesăbuința generală. Cele câteva avorturi au lovit o coardă 

sensibilă în F. Scot Fitzgerald, nu mai puțin decât tentativa ei de sinucidere și infidelitatea ei. O 



problemă suplimentară a apărut când ea i-a interceptat intenționat scrisul. La rândul său, Fitzgerald 

i-a răsplătit infidelitatea cu infidelitate și, uneori, i-a încurajat natura impetuoasă, astfel încât să îi 

poată inspira operele.  

 Prin urmare, Fitzgerald face amendamente punându-şi personajele principale să recreeze 

și să reproducă povestea lor de dragoste în lucrările sale. Relația lui cu soția prezintă o excelentă 

sursă de autodescoperire, așa că scrie despre ea terapeutic, creându-și personajele pentru a atinge 

un nivel de distanță față de situație, pentru a obține o perspectivă mai obiectivă asupra problemelor 

sale. El înfățișează puterea distructivă a iubirii, pe lângă inocența și noblețea ei. Își dezvăluie 

neajunsurile și defectele personajelor sale masculine și se pedepsește pe sine și, într-o măsură, pe 

soția sa prin pedeapsa aplicată personajelor sale. Fitzgerald nu se oprește la propria familie, își 

critică generația și societatea în care trăiește prin lucrările sale, precum și pe oricine a îndrăznit să-

i greșească. 

 Capitolul al II-lea, Ernest Hemingway, the Writer King, explorează și pune accent pe natura 

terapeutică a operelor literare selectate ale lui Ernest Hemingway, nuvelele Now I Lay Me, A Way 

You’ll Never Be, Hills Like White Elephants, The Snows of Kilimanjaro, Soldier’s Home, On the 

Quay at Smyrna, A Natural History of the Dead, Up in Michigan, A Very Short Story, Death in the 

Afternoon și romanul A Farewell to Arms.  

 În primul subcapitol, Conquering Death through Writing Therapy, lucrarea analizează 

operele literare selectate ale lui Hemingway, prezentând percepția și reacția autorului față de 

moarte și includerea intenționată a acesteia în scrisul său, cu scopul de catharsis. Toți oamenii sunt 

neputincioși în fața morții, ceva ce Hemingway știa foarte bine, totuși natura sa ingenioasă și plină 

de voință îl împiedică să accepte înfrângerea, așa că ia lupta în propriul său tărâm, unde este 

atotputernic, lumea lui literară. Moartea tatălui său prin sinucidere, asistatarea la moartea unui 

soldat în tranșee, precum și a rănirii celorlalți soldați din vecinătatea lui, propria experiență aproape 

de moarte pe frontul italian, riscul pierdereii soției și a fiului său la naștere și tendințele suicidale 

sunt toate valorificate în scrierile selectate și servesc scopurilor terapeutice. Suferă traume pe 

frontul de luptă și dezvoltă PTSD, dar se mândrește că a jucat un rol, oricât de mic, în ceea ce el 

considera cel mai bun subiect de scris și unul dintre cele mai mari evenimente istorice. (Donaldson, 

1999:56) Deși face parte din personalul militar necombatant, servește în Italia ca șofer de 

ambulanță al Crucii Roșii, dar curajul și reziliența îi sunt recunoscute și primește decorații militare. 



Pentru Hemingway, slujirea în Primul Război Mondial devine una dintre cele mai apreciate, 

formative și educative experiențe din viața sa. El evocă spiritul de camaraderie și legăturile unice 

care se formează între soldați, cu aceeași simplitate și autenticitate neclintită cu care își exprimă 

opiniile despre război și impactul acestuia asupra generației sale.  

 Astfel, în scrierile lui Hemingway, moartea este descrisă ca o experiență valoroasă, uneori 

antropomorfizată ca dușman suprem, pe măsură ce Harry se luptă să o înfrunte cu demnitate în 

The Snows of Kilimanjaro, ca o consecință a slujirii în război sau ca o ameninţare mereu prezentă, 

așa cum este prezentat în Now I Lay Me, A Way You'll Never Be, On the Quay at Smyrna, A Natural 

History of the Dead, A Very Short Story și A Farewell to Arms; este, de asemenea, descrisă ca un 

risc, mai ales în A Farewell to Arms, sau ca încercările americanului de a o convinge pe Jig să 

avorteze în Hills Like White Elephants. Hemingway include reprezentări ale morților simbolice, 

cum ar fi moartea talentului său, unul dintre cele mai mari regrete ale lui Harry din The Snows of 

Kilimanjaro sau moartea relațiilor romantice, așa cum este cazul în The Snows of Kilimanjaro, Up 

in Michigan și A Very Short Story. Personajele sale manifestă teamă și vulnerabilitate; egoism și 

vitejie în fața morții, o atitudine care o oglindește pe cea a creatorului lor. 

  Al doilea subcapitol, A Therapeutical Killing. Love as the Ultimate Hunting Trophy, îl 

arată pe Hemingway exercitându-și puterea de autor asupra iubirii prin metamorfozarea acesteia 

într-un sacrificiu. Copilăria și viața timpurie i-au modificat percepția despre iubire prin 

experiențele sale traumatice. Indiferent de adularea pe care o are pentru ambii săi părinți, dar în 

special pentru tatăl său, dinamica lor neobișnuită, împreună cu devotamentul excesiv și atitudinea 

docilă a tatălui său față de mama lui cu o personalitate puternică, produc o schimbare ireversibilă 

în el. Se întâmplă că tânărul Hemingway manifestă un comportament asemănător cu cel al tatălui 

său față de prima sa iubire, Agnes von Kurowsky, asistenta pe care o întâlnește în Italia, la Spitalul 

Crucii Roșii Americane. A fost o întâlnire care i-a schimbat viața pentru totdeauna și a modelat o 

parte din personalitatea lui, Agnes reușind să-l rănească pe Hemingway într-un mod profund, 

depășind orice și-ar fi putut aceasta imagina. 

 Pentru tot restul vieții, Hemingway va scrie despre „prima, cea care m-a părăsit”, creând 

personaje care să-i reprezinte dragostea de mult pierdută, fie că nu își va numi personajul feminin 

din The Snows of Kilimanjaro, fie dăruind unuia dintre personajele sale un nume simbolic, Luz în 

A Very Short Story, sau un nume complet, Catherine Barkley în A Farewell to Arms. (Hemingway, 



1995:415) Prin personajele sale masculine, Hemingway se va purifica de propriile sensibilități și 

de ceea ce a perceput ca defecte în comportamentul tatălui său. Prin urmare, geneza terapeutică a 

personajelor sale masculine asigură un comportament bărbătesc, cu o redusă manifestare de 

afecțiune față de personajele feminine uneori sau chiar absenţa ei, decizie nejustificată de tendințe 

misoginiste, ci de încercarea de a vindeca o rană personală. 

 Capitolul al III-lea, Vera Brittain, Between Survivor's Guilt and Catharsis, este dedicat 

singurei scriitoare selectate în teza de doctorat și cuprinde lupta ei personală cu trauma, PTSD și 

vinovăția supraviețuitorului (survivor’s guilt) și efortul ei de a obține catharsis prin memoriile sale, 

Testament Of Youth: An Autobiographical Study of the Years 1900-1925. 

 Primul subcapitol, The Death-Defying Testament of an Intellectual Healer, prezintă 

intențiile terapeutice ale Verei Brittain de a-și scrie memoriile. Își folosește jurnalul și 

corespondența ei de război cu familia și cu cei dragi. Eforturile ei cathartice sunt vizibile și la 

nivelul elementelor paratextuale, nu numai în ceea ce privește textul în sine. Titlul pe care îl alege, 

dedicaţia răposatului ei frate și regretatului logodnic și motto-ul sub forma unui citat biblic referitor 

la ei nu fac decât să întărească teoria scrisului ei terapeutic. Structura memoriilor sale, genul literar 

ales, precum și pasajele de intertextualitate prin care include articole din ziare, fragmente de 

scrisori sau intrări de jurnal, dovedesc și mai mult veridicitatea operei sale literare și dorința ei de 

a-și portretiza și de a procesa experiențele. 

 Ceea ce o separă pe Vera Brittain de ceilalți doi autori selectați pentru analiză sunt 

naționalitatea ei britanică și genul feminin. Perspectiva ei feminină și punctele de vedere feministe 

pot fi observate pe parcursul întregii cărți. Mai mult, ea scrie dintr-o poziție privilegiată, ca una 

dintre primele femei acceptate în lumea academică, și ca reprezentantă a clasei sociale de care 

aparține. 

 La fel ca Hemingway, ea a luat parte la Primul Război Mondial ca membru al 

Detașamentului de Ajutor Voluntar și, prin urmare, își include impresiile și amintirile din secții și 

de pe front, incluzând în același timp experiențele ei traumatice și relatările despre PTSD. Ea nu 

se sfiește să înfățișeze o lume mai puțin promovată de autorități sau de veterani și oferă o viziune 

alternativă asupra Marelui Război, incluzând povești reale ale unora dintre soldații convalescenţi 

și tendințele ei pacifiste. 



 The Four Musketeers of the Lost Generation vs the World reprezintă al doilea subcapitol 

al părții a III-a și cuprinde analiza intrigii, temei, decorul, conflictul, spiritul, personajele și 

interacțiunea lor. Brittain reușește să-și exprime sentimentele și temerile față de cei Trei 

Muschetari, Edward, fratele ei, Roland, prietenul ei devenit logodnic și Victor, prietenul ei. Relația 

lor este afișată cu sinceritate pe fundalul luptelor generației lor cu Primul Război Mondial și 

consecințele acestuia. Pierderea lor este atât de puternică, încât o determină pe Vera Brittain să-și 

contemple propria moarte și să regrete faptul că este singura care a rămas în viață. Ea se confruntă 

cu o extremă vinovăție a supraviețuitorului (survivor’s guilt) și se îndreaptă către aspirația ei 

literară de a face dreptate oamenilor pe care i-a iubit și de a obține un catharsis personal din scrierea 

memoriilor sale. În plus, devenind o voce a propriei generații, ea scrie Testament of Youth: An 

Autobiographical Study of the Years 1900-1925 cu scopuri didactice, care urmărește să reducă 

diferența generațională dintre Generaţia Pierdută și predecesorii și succesorii săi și să prevină 

continuarea traumei la nivelul societăţii.  
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